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N i e d e r s c h r i f t 

 

zur 6. Sitzung des Gemeinderates 
am Freitag, den 25. März 2022, um 18:00 Uhr, 

im Rathaus St. Paul 
 

Anwesend: 
 
Bürgermeister: Stefan Salzmann 
 
Gemeindevorstandsmitglieder:   1. Vizebürgermeister Mag. Karl Schwabe 
      Stephan Lippitz 
      Lydia Mosser 
 

Gemeinderatsmitglieder:    Mag. Marco Furian 
      Ing. Andreas Töfferl 
      Matthias Leitner 
      Simone Lichtenegger 
      Michael Pirker 
      Ing. Sigmund Hinteregger 
      Harald Hassler 
      Denise Stauber-Holzer 
      Christopher Marx 
      Valentin Hanschitz 
      Luise Koch 
      Ing. Markus Hatzenbichler 
      Huber Lamer 
      Katharina Rogatschnig 
 
Ersatzmitglieder:    Mag. Monika Grundnig 
      Florian Stelzl 
      Micaela Krobath 
      Susanne Schifferl 
      Martin Lippitz 
 
 

St. Paul, 25. März 2022 

Zahl: 004-1/2022 

Betr.: Gemeinderatssitzung 

Sachbearbeiter: AL Silke Thamerl 
silke.thamerl@ktn.gde.at; DW -23 
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Amtsleitung: Mag. (FH) Silke Thamerl, MBA 
Protokollführerin: Brigitte Holzer 
 
Nicht anwesende Gemeinderatsmitglieder: 2.Vzbgm. Adolf Streit 
 GV Mag. Elisabeth Laure-Pirker 
 Helmut Krobath 
 Valentin Mayer, Mst. 
 Werner Monsberger 
 
Beginn:  18:00 Uhr 
Ende:  19:30 Uhr 

 

Die Sitzung wurde ordnungsgemäß nach den Bestimmungen des § 35 Abs. (1) K-AGO, LGBL. Nr. 

66/1998, idg Fassung LGBL. Nr. 98/2020, mit der übermittelten Tagesordnung einberufen. 

 

T a g e s o r d n u n g: 
 

ÖFFENTLICHER TEIL gem. § 36 Abs. 1 K-AGO 

1. Bestellung von zwei Protokollunterfertigern gemäß § 45 Abs. (4) K-AGO 
2. Niederschrift über die 5. Sitzung des Gemeinderates am 16.12.2021 
3. Nachbesetzung GR Ing. Hermann Grundnig (ZAS) im Ausschuss für Wirtschaft, Interkommunaler 

Technologiepark (Lavantpark), Koralmbahn, Tourismus, Finanzen, Europäische Union 
4. Mitgliedschaft in der LAG Regionalkooperation Unterkärnten für die kommende EU-

Förderprogrammperiode 2023-2027 
5. Weiterführung bzw. Ersatzlösung MikroÖV (ISTmobil) 
6. Vergabe Ausführungsplanung, Ausschreibung, Vergabe, ÖBA, Objektbetreuung Projekt 

„Hochbehälter Stadling inkl. Zu- und Entnahmeleitung“ 
7. Schwimmbad 

a) Tarifordnung 
b) Badeordnung 

8. Aufhebung Hort-Ordnung, Zahl: 250-0/2017 vom 03.11.2017 
9. Erweiterung Software PSC 

a) Erweiterung DMS auf 10 Benutzer 
b) k5-Verfahren 
c) Gästemeldewesen 

10. Bestandsvertrag mit dem Stift St. Paul „Klettersteig“ 
11. Vertragsentwurf Notariat Dr. Mikulan „Burgruine Rabenstein“ 
12. Bebauungsverpflichtung GP-Nr. 280/13, KG 77 112 - Kollnitz 
13. Anpassung Schneeräumungsvereinbarung 
14. Vereinbarung für Gehweg und Stützmauer GP-Nr. 194/10, KG 77 118 – Legerbuch 
15. Grundsatzbeschluss zur Bahnstrecke St. Paul – Eis-Ruden 
16. Information Beratungsergebnis – Auswertung Fragebögen Parkplatz Situation MGM St. Paul 

NICHT ÖFFENTLICHER TEIL gem. § 36 Abs. 3 K-AGO 
17. Personalangelegenheiten 

a) Interne Ausschreibung Kindergärtnerin 68,75 % Nachmittagskindergarten 
b) Interne Ausschreibung Kindergartenassistenz 75 % 
c) Interne Ausschreibung Kindergartenassistenz KITA, 68,75 % 
d) Interne Ausschreibung Kindergartenassistenz KITA, 37,5 % 
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Die Einberufung erfolgte ordnungsgemäß nach den Bestimmungen des § 35 Abs. 2 der Kärntner 
Allgemeinen Gemeindeordnung (K-AGO), unter Bekanntgabe des Ortes, des Tages, der Stunde des 
Beginnes und der Tagesordnung der Sitzung gegen Zustellnachweis. 
 
Die Zustellnachweise liegen vor und werden mit Zustimmung des Gemeinderates vernichtet. 
 
Der Bürgermeister, Herr Stefan Salzmann begrüßt die erschienenen Mitglieder des Gemeinderates und 
stellt fest, dass die Sitzung gemäß § 37 K-AGO beschlussfähig ist (zwei Drittel der Mitglieder des 
Gemeinderates einschließlich des Bürgermeisters sind anwesend) und eröffnet die heutige Sitzung. 
 
Abwesenheits- und Entschuldigungsgründe: 
 
1) Herr 2. Vzbgm. Adolf Streit (ZAS) ist verhindert, dafür wurde Herr Florian Stelzl als nächstes 

Ersatzmitglied der ZAS-Gemeinderatsfraktion eingeladen. Die laut Wahlergebnis vorgereihten 

Ersatzmitglieder Ing. Hermann Grundnig und Felix Grundnig sind verhindert. 

 

2) Frau GV Mag. Elisabeth Laure-Pirker (ZAS) ist verhindert, dafür wurde Frau Mag. Monika 

Grundnig als nächstes Ersatzmitglied der ZAS-Gemeinderatsfraktion eingeladen. 

 
3) Herr GR Helmut Krobath ist verhindert, dafür wurde Frau Micaela Krobath als nächstes 

Ersatzmitglied der ZAS-Gemeinderatsfraktion eingeladen. 

 
4) Herr GR Valentin Mayer, Mst (ZAS) ist verhindert, dafür wurde Frau Susanne Schifferl als 

nächstes Ersatzmitglied der ZAS-Gemeinderatsfraktion eingeladen. Das laut Wahlergebnis 

vorgereihte Ersatzmitglied Michaels Reinprecht ist verhindert. 

 

5) Herr GR Werner Monsberger (FPÖ) ist verhindert, dafür wurde Herr Martin Lippitz als nächstes 

Ersatzmitglied der FPÖ- Gemeinderatsfraktion eingeladen. Das laut Wahlergebnis vorgereihte 

Ersatzmitglied Monika Theuermann ist verhindert. 

 
 

TOP 1 der Tagesordnung 
Bestellung von zwei Protokollunterfertigern gemäß § 45 Abs. (4) K-AGO 

 
Für die Mitunterfertigung der Niederschrift über die heutige Gemeinderatssitzung werden gemäß § 45 

Abs. 4 K-AGO 1998 idg Fassung nachstehende Mitglieder nominiert: 

 

 
 

TOP 2 der Tagesordnung 

Niederschrift über die 5. Sitzung des Gemeinderates am 16.12.2021 
 

Es sind keine Protokolländerungen beantragt worden. 

 

 

Harald Hassler (SPÖ) und Denise Stauber-Holzer (ZAS) 
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TOP 3 der Tagesordnung 
Nachbesetzung GR Ing. Hermann Grundnig ZAS im Ausschuss für Wirtschaft, Interkommunaler Technologiepark 
(Lavantpark), Koralmbahn, Tourismus, Finanzen, Europäische Union 

 

 
ZUSAMMENSETZUNG DER AUSSCHÜSSE 

(Kundmachung) 
 
Es wird hiermit kundgemacht, dass sich die vom Gemeinderat der Marktgemeinde St. Paul i. Lav., in 
seiner Sitzung am 08.04.2021 gebildeten Ausschüsse aufgrund der Nachwahl in der Sitzung des 
Gemeinderates am 25.03.2022 wie folgt zusammensetzen: 
 

Pflichtausschuss: 

 

1) Ausschuss für die Kontrolle der Gebarung: 

Obmann: Mag. Marco Furian  FPÖ 

    

Mitglieder: Harald Hassler  SPÖ 

 Luise Koch  SPÖ 

 Hubert Lamer  SPÖ 

 Ing. Sigmund Hinteregger  ZAS 

 Denise Stauber-Holzer  ZAS 

 Valentin Hanschitz sen.  ÖVP 

 

Sonstige Ausschüsse: 

 

2) Ausschuss für Bildung, Soziales, Familie & Jugend, Kultur, Sport und Freizeit, Wohnungswesen, 
gemeindeeigene Wirtschaftsbetriebe, Gesundheit 

 

Obmann: Christopher Marx  SPÖ 

    

Mitglieder: Simone Lichtenegger  SPÖ 

 Luise Koch  SPÖ 

 Denise Stauber-Holzer  ZAS 

 Matthias Leitner  ZAS 

 Ing. Markus Hatzenbichler  ZAS 

 Michael Pirker  ÖVP 

 Mag. Marco Furian  FPÖ 

3) Ausschuss für Infrastruktur Straßen und Wege, Kanal, Wasser, Land- und Forstwirtschaft, 
Jagdwesen, Umweltschutz, Nachhaltigkeit, Klimaschutz 

 

Obmann: Ing. Sigmund Hinteregger  ZAS 

    

Mitglieder: Ing. Andreas Töfferl  SPÖ 

 Harald Hassler  SPÖ 

 Hubert Lamer  SPÖ 

 Ing. Markus Hatzenbichler  ZAS 
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 Valentin Mayer Mst  ZAS 

 Valentin Hanschitz sen.  ÖVP 

 Werner Monsberger  FPÖ 

 

4) Ausschuss für Wirtschaft, Interkommunaler Technologiepark (Lavantpark), Koralmbahn, 
Tourismus, Finanzen, Europäische Union 

 

Obmann: Michael Pirker  ÖVP 

    

Mitglieder: Ing. Andreas Töfferl  SPÖ 

 Hubert Lamer  SPÖ 

 Christopher Marx  SPÖ 

 Helmut Krobath  ZAS 

 Matthias Leitner  ZAS 

 Denise Stauber-Holzer  ZAS 

 Mag. Marco Furian  FPÖ 

 
 

TOP 4 der Tagesordnung 
Mitgliedschaft in der LAG Regionalkooperation Unterkärnten für die kommende EU-Förderprogrammperiode 
2023-2027 

 

 
BESCHLUSS 

 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Gemeindevorstandes wie folgt: 
 
 

Gemeinderatsbeschluss zur Mitgliedschaft im 

Verein LAG Regionalkooperation Unterkärnten 

für die EU-Förderperiode 2023 – 2027 im Rahmen der LEADER –Bewerbung 

Der Gemeinderat beschließt laut Gemeinderatsbeschluss vom 25.03.2022 die Verlängerung der 

Mitgliedschaft im Verein LAG Regionalkooperation Unterkärnten für die EU-Förderperiode 2023 – 

2027 (Ausfinanzierung bis 2029 erforderlich!) vorbehaltlich einer positiven Bewerbung um den LEADER 

Status im Rahmen der diesbezüglichen Ausschreibung des Bundesministeriums für Landwirtschaft, 

Regionen und Tourismus. 

TOP 5 der Tagesordnung 
Weiterführung bzw. Ersatzlösung MikroÖV (ISTmobil) 

 
BESCHLUSS 

 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Gemeindevorstandes, dass das IST-Mobil 
aufgrund der Preiserhöhung nicht mehr weitergeführt wird. Ab 1. April können interessierte Personen 
im Gemeindeamt Taxibons für die heimischen Taxiunternehmen kaufen. 
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TOP 6 der Tagesordnung 
Vergabe Ausführungsplanung, Ausschreibung, Vergabe, ÖBA, Objektbetreuung Projekt „Hochbehälter Stadling 
inkl. Zu- und Entnahmeleitung“ 

 
 
BESCHLUSS 
 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Gemeindevorstandes beim Projekt 
„Hochbehälter Stadling inkl. Zu- und Entnahmeleitung“ den Bestbieter gemäß der durchgeführten 
Bepunktung für die Planungsleistungen HB Stadling zu beauftragen. 
 

TOP 7 der Tagesordnung 
Schwimmbad 

a) Tarifordnung 

 

BESCHLUSS 
 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Gemeindevorstandes, die Tarifordnung für das 
Schwimmbad St. Paul.  
 

b) Badeordnung 

 
BESCHLUSS 
 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Gemeindevorstandes die Badeordnung für das 
Schwimmbad St. Paul. 

 

TOP 8 der Tagesordnung 
Aufhebung Hort-Ordnung, Zahl: 250-0/2017 vom 03.11.2017 
 
 

BESCHLUSS 
 

Einstimmig beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Gemeindevorstandes die Hort-Ordnung, Zahl: 
250-0/2017 vom 03.11.2017 aufzuheben, da der Hort von der GTS abgelöst wurde. 

 

TOP 9 der Tagesordnung 

Erweiterung Software PSC 
a) Erweiterung DMS auf 10 Benutzer 
b) k5-Verfahren 
c) Gästemeldewesen 

 
 
 

 
BESCHLUSS 

 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Gemeindevorstandes die Anschaffung von 5 
zusätzlichen Benutzern für das Datenmanagementsystem DMS.  
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b) k5-Verfahren 
 
 
BESCHLUSS 

 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Gemeindevorstandes, das k5 Verfahren gemäß 
Angebot der Firma PSC in der Höhe von k5 Verfahren – für das Amt anzuschaffen. 

 
 
c) Gästemeldewesen 
 
 
BESCHLUSS 

 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Gemeindevorstandes das k5 Gästemeldewesen 
anzukaufen.  

 

TOP 10 der Tagesordnung 

Bestandsvertrag mit dem Stift St. Paul „Klettersteig“ 
 

 
BESCHLUSS 

 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Gemeindevorstandes, den Bestandsvertrag mit 
dem Stift St. Paul für den Klettersteig.  
 

TOP 11 der Tagesordnung 
Vertragsentwurf Notariat Dr. Mikulan „Burgruine Rabenstein“ 

 

 
BESCHLUSS 

 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Gemeindevorstandes den Vertrag für die 
„Burgruine Rabenstein“.  
 
 

TOP 12 der Tagesordnung 
Bebauungsverpflichtung GP-Nr. 280/13, KG 77 112 – Kollnitz 

 

 
BESCHLUSS 

 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Gemeindevorstandes die Höhe der 
Sicherstellung der Bebauungsverpflichtung festzusetzen und die bereits vom Gemeinderat 
beschlossene Bebauungsverpflichtung dementsprechend anzupassen. 
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TOP 13 der Tagesordnung 
Anpassung Schneeräumungsvereinbarung 

 
 
 

BESCHLUSS 
 

Einstimmig beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Gemeindevorstandes, dass der Stundensatz 
von Herrn Otto Schildberger für die Schneeräumung angepasst wird und die bereits vom Gemeinderat 
beschlossene Schneeräumungsvereinbarung vom 10.11.2021 dementsprechend anzupassen ist. 
 
 

TOP 14 der Tagesordnung 
Vereinbarung für Gehweg und Stützmauer GP-Nr. 194/10, KG 77 118 – Legerbuch 

 
 
BESCHLUSS 

 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Gemeindevorstandes die vorliegende 
Vereinbarung zwischen der Marktgemeinde St. Paul und der Familie Claudia und Mario Weinberger 
betreffend Festlegung der Errichtung, Erhaltung und der Standort der Stützkonstruktionen bzw. 
Zaunsockel.  
 

TOP 15 der Tagesordnung 
Grundsatzbeschluss zur Bahnstrecke St. Paul – Eis-Ruden 

 
 
Diesbezüglich wird seitens der ÖVP-GR-Fraktion ein Dringlichkeitsantrag eingebracht. 
 
Grundsatzbeschluss zur Bahnstrecke „Eis-Ruden“ 
 
Der Bürgermeister führt aus, dass diesbezüglich zwei Anträge vorliegend sind.  
 
 
 
BESCHLUSS 

 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat auf Antrag des Gemeindevorstandes folgende 
Grundsatzbeschlüsse betreffend die gesamte Bahnstrecke von St. Paul bis Ruden inkl. 
Langenbergtunnel: 
 

• Grundsatzbeschluss zur Umwandlung der ehemaligen Jauntalbahn von St. Paul nach Ruden 

inkl. Langenbergtunnel zum überregionalen Radweg. 

 

• Grundsatzbeschluss zur zukünftigen Nutzung der Grundflächen des Bahnhofareals St. Paul für 

öffentliche/gemeindliche Zwecke bzw. die Einräumung eines Vorkaufsrechtes für die 

Marktgemeinde St. Paul bzw. Erwerb durch das Land Kärnten. 
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• Übermittlung der gemeinsamen Forderung an die Kärntner Landesregierung sowie die ÖBB 

Holding AG. 

 

• Gemeinsame Projektierung mit Unterstützung der Europäischen Union, Republik Österreich 

und Land Kärnten. 

 
 
Beschluss Dringlichkeitsantrag ÖVP „Erhalt des Bahnhofes St. Paul“ 

 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat, dass die Dringlichkeit des vorliegenden Antrages der ÖVP 
„Erhalt des Bahnhofes St. Paul“ gegeben ist. 
 
 
BESCHLUSS 

 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat, gemäß Antrag der ÖVP nochmals eine Petition betreffend 
„Erhalt des Bahnhofes St. Paul“ an die vorgeschlagenen Adressaten zu übermitteln. 
 
 

TOP 16 der Tagesordnung 
Information Beratungsergebnis – Auswertung Fragebögen Parkplatz Situation MGM St. Paul  

 
 

ANFRAGEN gem. § 43 K-AGO 

 
Es sind keine Anfragen gem. § 43 K-AGO eingelangt. 
 
Vor Eingehen in den nicht öffentlichen Teil der Sitzung werden folgende Anträge eingebracht: 
 
 
Beschluss Dringlichkeitsantrag ZAS „Heimatausstellung – Topothek“ 

 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat, dass die Dringlichkeit des vorliegenden Antrages gegeben ist. 
 
 
BESCHLUSS 

 
Einstimmig beschließt der Gemeinderat, dass beim Land Kärnten um die Finanzierung zur Errichtung 
einer Topothek angesucht wird.  
 

 
 
Weiters bringt der Bürgermeister den Antrag der ZAS-GR-Fraktion betreffend „Topothek“ zur Kenntnis. 
 
Der Bürgermeister weist den Antrag dem Gemeindevorstand zur Beratung zu. 
 

 
Antrag ÖVP Wiederaufnahme Personenverkehr Wolfsberg Zeltweg 
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Der Bürgermeister weist den Antrag dem Ausschuss für Wirtschaft, Interkommunaler Technologiepark 
(Lavantpark), Koralmbahn, Tourismus, Finanzen, Europäische Union, zu. 
 

 
Der Bürgermeister bedankt sich bei den Gemeinderatsmitgliedern für die Mitarbeit, und schließt die 
Sitzung um 19.30 Uhr. 
 
 

Die Protokollführerin: Der Protokollunterfertiger: Der Bürgermeister: 

   

 

 

  

   

(Brigitte Holzer) (Harald Hassler) (Stefan Salzmann) 

   

   

   

 (Denise Stauber-Holzer)  

 

Gemäß § 45 Abs. (1) K- AGO 1998 idgFassung: 

 

 

(AL Silke Thamerl) 
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